


15. Innere Schwarzschild-Metrik & Tolman-Oppenheimer-Volkoff (TOV)-Gleichung
Lösung der Einsteinschen Feldgleichungen (0.2),

mit dem Ansatz (7.2) für die Metrik (statischer, sphärisch symmetrischer Fall),

für Materieansammlung mit

Statisch, sphärisch symmetrisch
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Gl. (15.2)

Gl. (15.1) mit Glgen. (6.12) - (6.16), (15.6), (15.8):
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durch Gl. (15.11) erfüllt
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Energie-Impulserhaltung:
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nichtrelativistisch:

Gl. (14.6)!

Gl. (15.14):

Gl. (15.11):
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Tolman-Oppenheimer-Volkoff (TOV) - Gleichung

nichtrelativistisch:

Gl. (14.11)!

Bestimme B(r):  Gl. (15.20) mit Gl. (15.22)

zusammen mit Gl. (15.17) bestimmt dies die innere Schwarzschild-Metrik (15.2).
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Für r > R :

Schwarzschild-Lösung, Gl. (7.12)!Gl. (15.17):

Beachte: bei Schwarzschild-Lösung ergab sich M durch Vergleich mit Newton
                hier dagegen: Gl. (14.9)
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Sterngleichgewicht:

Gl. (15.22) ist Differentialgleichung:

Gl. (14.9) kann als Dgl. geschrieben werden:

Zustandsgleichung der Materie:

Glgen. (15.27), (15.28) sind zwei gewöhnliche Differentialgleichungen für Felder

Beispiel: polytrope Zustandsgleichung

nichtrelativistisch:            , Gl. (14.17)

ultrarelativistisch:             , Gl. (14.18)

Falls Temperatur eine Rolle spielt: 

       benötige zusätzliche Zustandsgleichung, z.B. kalorische Zustandsgleichung
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